SCINTILLA

Piattaforma programmatica

“basta una sola scintilla per incendiare la prateria”
1. Struttura

Scintilla è un’organizzazione orizzontale.

L’organo di discussione e decisione è l’assemblea.

Le decisioni vengono prese collettivamente secondo il metodo del consenso. L’opposizione a una decisione per essere presa in conto deve essere formulata in modo costruttivo e non distruttivo.

L’assemblea delega ai/alle compagni/e delle responsabilità per dei compiti specifici.

I/le militanti sono legati/e da un rapporto di amicizia e di affinità politica.

L’appartenenza al gruppo non è esculsiva e non pregiudica la possibilità di participare ad altri movimenti politici o sociali.
2. Principi

I principi del gruppo sono l’anticapitalismo e l’internazionalismo.

Per anticapitalismo intendiamo la promozione di lotte contro l’economia di mercato, portatrice di gravi diseguaglianze sociali, e per lo sviluppo di esperienze di autogestione.

Per internazionalismo intendiamo il sostegno attivo ai movimenti di liberazione tramite la diffusione di informazioni, di materiale solidale e lo sviluppo di contatti diretti con i/le militanti di altre esperienze rivoluzionarie. Inoltre ci impegnamo nella lotta contro il razzismo e le politiche di discriminazione verso stranieri e migranti.
3. Attività
Il gruppo si sviluppa tramite l’organizzazione e la partecipazione attiva a momenti di lotta (manifestazioni, scioperi, azioni, …).

I/le militanti si impegnano nell’organizzazione di momenti di formazione aperti a tutti/e gli/le interessati/e, per diffondere i principi del movimento.
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